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Національний університет «Одеська морська академія» 

 

СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА АДАПТАЦІЯ ОСОБИСТОСТІ В 

МОРСЬКОМУ ЕКІПАЖІ 

 

Соціально-психологічна адаптація особистості в трудовому колективі 

передбачає процес пристосування до соціальних умов середовища, 

міжособистісних взаємодій в групі і характеризуються активністю особистості, 

яка забезпечує її входження в групу.  

Морський екіпаж – це соціальна група, члени якої взаємодіють між собою 

під час роботи і відпочинку, що впливає як на адаптацію, так і на комфорт 

особистості. Професія моряка пов’язана з діяльністю в особливих умовах, які 

вимагають пристосування до навколишнього середовища, виконання 

професійних функцій в екстремальних умовах чи непередбачуваних ситуаціях. 

Питання соціально-психологічної адаптації постають гостро, тому що особливі 

умови праці, стрес, втома, можуть вплинути на психологічний стан моряка та 

ефективність його діяльності.  

До моряка висуваються вимоги щодо професійних компетентностей, 

навичок, а також гнучких навичок (soft skills), які вони мають поєднувати і 

використовувати в своїй професійній діяльності. 

В залежності від посади за кожним працівником закріплюються конкретні 

ролі, які вони виконують відповідно до міжнародних норм, правил організації 
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тощо. В соціально-психологічній адаптації значну роль відіграють рольові 

очікування з боку групи відносно конкретного члена екіпажу. В залежності від 

спеціалізації моряки повинні володіти глибокими знаннями і спеціальними 

уміннями, але додатково вони повинні мати навички щодо надання першої 

медичної допомоги і рятувальних робіт. 

В першу чергу, важливою умовою є готовність до командної роботи, 

вміння співпрацювати і координувати діяльність членів групи. Морський екіпаж, 

які і будь-яка соціальна група, проходить стадії розвитку. Специфікою його 

динаміки є те, що морський екіпаж – це соціальна група, яка  постійно 

знаходиться в процесі формування через регулярну зміну кадрів. В залежності 

від розмірів морського екіпажу тривалість кожної стадії розвитку буде різною. 

Важливим є інформаційний період, коли члени групи максимально обмінюються 

як загальною інформацією щодо функціонування трудового колективу, так і 

особистою інформацією про сім’ю, хобі тощо. Не виключенням є стадія 

конфлікту, яка в залежності від умов праці, індивідуального складу колективу, 

особистісних характеристик кожного члена групи буде мати різні особливості 

протікання. Стадія динамічної рівноваги передбачає скоординовану діяльність 

усіх членів групи, хоча вона не виключає конфлікти, які мають більш зрозумілий 

і прогнозований характер. І коли відбувається зміна частини членів трудового 

колективу, соціальна група знову проходить дані стадії. 

Великий вплив на протікання зазначених стадій здійснюють керівники, які 

застосовують різні стилі управління. Для морських екіпажів домінуючим є 

авторитарний стиль керівника, формування якого переважно залежить від 

специфіки діяльності колективу та відповідальності.  

Загалом морські екіпажі мають змішаний склад за національністю, віком, 

релігією, статтю. Соціокультурні відмінності передбачають різницю в цінностях 

і соціальних нормах. Морякам потрібно швидко орієнтуватися в цих 

відмінностях і вибудовувати комунікацію з їх урахуванням. Наприклад, моряк 

змушений швидко і правильно сприймати інформацію від колег, в яких різний 

рівень володіння англійською мовою, акцент, дикція тощо. Багато труднощів в 
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комунікації виникає через міжпоколінне міжнаціональне спілкування в 

міжнародному екіпажі з урахуванням рангу [C.58]. Оскільки в рейсах члени 

екіпажу мають надмірні соціальні контакти, відпочивають і підтримують 

неформальне спілкування, великий ризик є втрати субординації між керівним 

складом і підлеглими. 

Дезадаптація супроводжується конфліктами з колегами, схильністю до 

девіантної поведінки, мотиваційної незрілістю, зниженням працездатності. 

Моряки перебуваючи в складних і особливих умовах діяльності 

потребують психологічної підтримки. Але дуже важливо навчати їх навичкам 

соціально-психологічної адаптації, умінню вирішувати конфлікти і обирати 

відповідні стратегії виходу з конфліктів, самодопомозі в стресових ситуаціях. 

Успішна соціально-психологічна адаптація моряків є важливим фактором 

безпеки і  сприяє ефективній роботі морського екіпажу. Морські фахівці повинні 

усвідомлювати специфіку особливостей умов їх життєдіяльності, вимоги до 

ролей, міжособистісні відмінності членів екіпажу. Врахування всіх факторів, які 

впливають на соціально-психологічну адаптацію дасть можливість морякам бути 

готовим до проблем, які можуть виникнути під час входження в нові трудові 

колективи, прогнозувати поведінку людей, підвищити рівень професійної 

компетентності. 
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